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раніше проективно-конструктивні, комунікативні та дидактично-організаційні вимоги 

до підготовки студентів. Наявність цього компонента в структурі готовності студентів 
до роботи з обдарованими учнями в процесі вивчення української мови у початковій 

школі дозволяє підвищити загальний інноваційний професійний потенціал 

майбутнього вчителя початкових класів, оскільки необхідні уміння і навички 
застосування форм і методів роботи з обдарованими школярами дозволяють 

ефективніше розв'язувати задачі використання й інших складових особистіно 

зорієнтованого навчання, виховання і розвитку молодших школярів. 

В організації навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів майбутнім 
учителям необхідно враховувати особливості змісту предметної галузі «Мови і 

літератури» початкової школи, особливості методики навчання дітей 6-10-річного 

віку. Також їм необхідно добре володіти методикою проведення роботи з 

обдарованими учнями в процесі вивчення української мови зокрема. Крім того, до 
роботи з обдарованими учнями в процесі вивчення української мови у навчальному 

процесі вищої школи, навчання ним студентів дозволяє в майбутньому вже вчителю, а 

не студенту, спираючись на принцип оптимальної взаємодії, поєднувати різні підходи 

до індивідуалізації навчання і працювати в напрямку формування учнівського 
колективу та розвитку індивідуальності обдарованого учня. Це, у свою чергу, 

підвищує ефективність навчально-пізнавальної діяльності учнів, підвищує якість 

знань, сприяє успішній соціалізації молодших школярів. 

Оскільки підготовка студентів педагогічного вищого навчального закладу до           
професійно-педагогічної діяльності складається з процесів навчання, виховання, 

розвитку, психологічної підготовки і самовдосконалення, у кожному з яких 

виділяються свої методи, способи, форми та засоби, то вони можуть бути властивими і 

відносно самостійному цілісному феномену - процесу підготовки до роботи з 
обдарованими учнями в процесі вивчення української мови. Проте, не лише зміст, але 

й методика їх використання в системі підготовки майбутніх вчителів є специфічними. 

Ця методика зумовлена основними концептуальними положеннями, цілями та 

завданнями процесу підготовки. 
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Сьогодні вивчення обдарованості, а також професійної підготовки педагогічних 

кадрів до роботи з обдарованими учнями є одним із основних завдань  наукових  

досліджень. Водночас у дослідженні цієї проблеми є певні упущення, зокрема, 

недостатній рівень підготовки майбутніх вчителів до роботи з обдарованими дітьми. 
Проблема підготовки вчителя, здатного працювати з обдарованими учнями є 

важливою. Проте, вона недостатньо досліджена як теоретично, так і методично, що 

суттєво впливає на практичну діяльність вчителів і викладачів в системі професійної 

освіти. В роботі з обдарованими учнями все відчутніше проявляються недоліки 
професійної підготовки педагога до здійснення відповідної діяльності, а саме:  

• низький рівень психологічних знань про природу та суть обдарованості;  

• невміння виявити обдаровану дитину в ланці початкової школи;  

• недостатній рівень знань про особливості обдарованих учнів молодшого 
шкільного віку;  

• незнання вікових особливостей обдарованих учнів початкової школи;  

• неготовність до навчання і виховання обдарованої особистості у майбутній 

реалізації своєї кваліфікації.  
Обдарована дитина молодшого шкільного віку характеризується 

нестандартністю світосприйняття, їй властивий випереджувальний пізнавальний 

розвиток, високо розвинута психосоціальна чутливість. А це означає, що у роботі з 

такими учнями педагогам бракує відповідних компетентностей.  
Фіксованого поняття обдарованості в літературі немає. Як правило, 

обдарованість визначається за допомогою якихось параметрів або феноменологічних 

проявів. Так, в «Українському педагогічному словнику» С. Гончаренка вказується, що 

обдарованість – це індивідуальна потенційна своєрідність задатків людини, завдяки 
яким вона може досягти значних успіхів у певній галузі діяльності [1, с. 235–236].  

У поглядах науковців, зокрема психологів, на явище обдарованості є чимало 

розбіжностей. Так, Н. Лейтес довів, що обдарованість – це набір здібностей, здатність 

до видатних досягнень у будь-якій соціально значущій сфері людської діяльності [4, с. 
63].  

Б. Тєплов стверджує, що обдарованість є сукупністю тих задатків, які становлять 

природну передумову розвитку здібностей [8, с. 3].  

На думку вітчизняного психолога О. Кульчицької, обдарованість – це поєднання 
високого рівня інтелекту, творчих здібностей, мотиваційного компонента [3, с. 18].  

О. Музика вважає, що обдарованість є наслідком успадкованих задатків і 

соціальних чинників [6, с. 13]. Він стверджує, що обдарованість – це не дар Божий, не 

вроджена якість, а найвищий рівень розвитку здібностей, якого людина досягає 
повністю віддаючись діяльності; не причина успішності людини в діяльності, а 

наслідок розвитку її здібностей в діяльності. Якісна відмінність обдарованості від 

високого рівня здібностей полягає у тому, що обдарованість стає для особистості 

системотворчою рисою, вона визначає не лише способи діяльності людини, а й її 
систему цінностей, коло спілкування, спрямованість розвитку [5, с. 83].  

Провідна роль у формуванні особистості учня належить вчителю, передусім – 

вчителю початкових класів, адже саме він закладає фундаментальні основи 

духовності, освіченості, культури та життєвого досвіду дитини. Йому належить 
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узагальнити і збагатити досвід учнів як усю сукупність чуттєвих сприймань, основу 

їхніх знань про навколишній світ. Проте залишається невирішеною проблема 
підготовки вчителя початкової школи до роботи з обдарованими учнями.  

Проблема навчання і виховання обдарованих дітей зумовлює необхідність 

підвищення якості підготовки та формування професійної компетентності вчителів. 
Робота з обдарованими стає однією із важливих проблем індивідуального розвитку 

особистості. Питання підготовки та розвитку професійних здібностей, формування 

культури та компетентності майбутніх учителів є актуальним та постійно 

обговорюється у науковій літературі. В ній воно висвітлюється в таких аспектах:  
• технологія поетапної підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями (Н. 

Поліхун, О. Антонова);  

• особливості навчання і виховання обдарованих учнів (О. Логінова);  

• педагогічні умови професійної підготовки студентів до роботи з обдарованими 
учнями (О. Хлівна, Ю. Клименюк, І. Любовецька, М. Шемуда);  

• психолого-педагогічні особливості обдарованих дітей (Г. Шилякова, О. 

Кульчицька);  

• психологічні особливості роботи вчителя з обдарованими учнями (О. 
Нікольська).  

Водночас питання формування готовності майбутнього вчителя до роботи з 

обдарованими дітьми має специфіку й потребує особливого висвітлення та 

дослідження в умовах навчально-виховного процесу початкової школи. Дитяча 
обдарованість– це феномен, який уособлює в собі міждисциплінарний характер. 

Зазвичай, дитяча обдарованість проявляється через нервово-психічні, соціально-

комунікативні функції, однак саме в педагогіці дитяча обдарованість розкривається 

повністю і набуває умов для свого становлення [2, с. 28].  
Відповідно, педагогіка повинна бути тією базовою наукою, на основі якої можна 

формувати теоретичні основи загальної теорії дитячої обдарованості. Педагогіка 

дитячої обдарованості має бути фундаментальною наукою, що об’єднуватиме в один 

клас всі науки, які досліджують обдарованість в усіх її аспектах.  
У реалізації проблеми з обдарованою особистістю все відчутніше проявляються 

недоліки професійної підготовки вчителя початкової школи до здійснення відповідної 

діяльності. Аналіз структури загальнопедагогічної підготовки студентів факультету 

підготовки вчителів початкових класів, змісту навчальних програм та літератури з 
курсу психолого-педагогічних дисциплін («Вступ до спеціальності», «Педагогіка», 

«Історія педагогіки», «Психологія», «Вікова та педагогічна психологія») свідчить, що 

вони недостатньо відповідають вимогам підготовки фахівців до роботи з 

обдарованими дітьми. Питання готовності майбутнього вчителя початкової школи до 
роботи з обдарованими дітьми має свою специфіку й потребує особливого висвітлення 

і дослідження. Адже саме вчитель початкової школи повинен помітити здібності, а 

пізніше– розвивати обдарування учнів в процесі своєї діяльності.  

Пошук обдарованої особистості має велике значення для суспільства. 
Ідентифікувати явище обдарованості непросто, оскільки для цього потрібна 

спеціальна підготовка фахівців, супровід і підтримка на державному рівні. Найважче 

здійснити виявлення обдарованої особистості серед дітей, коли їхні задатки та 

здібності ще не виявилися. Адже обдарована дитина – особистість виняткова, з 
окремими відхиленнями від установленої норми, яка випереджає своїх ровесників за 

темпом розвитку, має високий інтелектуальний і творчий потенціал, виявляє високі 

здібності у різних видах діяльності. Оскільки відсутня цілісна система навчання й 

виховання обдарованих учнів у загальноосвітніх школах, педагоги змушені 
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самостійно шукати нові шляхи розвитку їхніх здібностей, таланту. Хоча вчителі 

сучасної початкової школи визнають необхідність спеціально організованої роботи з 
обдарованими дітьми, але частіше зосереджують увагу на академічній обдарованості 

учнів. Робота з розвитку інших видів обдарованостей (інтелектуальна, творча, у сфері 

спілкування, художньої діяльності, руховій сфері) майже не здійснюється.  
Робота вчителя з обдарованими дітьми, що включає первинну ідентифікацію, 

вибір форм навчання, розробку навчальних програм, їх оцінку і індивідуалізацію – це 

складний, динамічний, безперервний процес. Він вимагає від майбутніх педагогів 

початкової школи насамперед якісних знань в галузі психології та педагогіки 
обдарованості. 

М. Шемуда зазначає: що «Одним із провідних завдань підготовки майбутніх 

вчителів у сучасних суспільних умовах є формування їх професійної компетентності, 

важливою складовою якої визнається уміння вчителя здійснювати навчальну та 
виховну роботу з обдарованими дітьми. Готувати вчителів до здійснення відповідної 

діяльності потрібно ще під час навчання у вищому навчальному закладі. Реалізуючи 

свій потенціал у процесі навчання, майбутні вчителі навчаються виявляти і розвивати 

обдарування учнів» [9]. 
Психолого-педагогічна підготовка майбутніх вчителів початкової школи повинна 

здійснюватися у комплексі, який включає теоретично-методичну підготовку, 

практичну підготовку, специфічну підготовку до роботи з такою категорією дітей. 

Основними умовами ефективності роботи з обдарованими учнями є: 
 • високий рівень професійної підготовки студентів; 

 • збагачення змісту психолого-педагогічних і методичних дисциплін знаннями 

про обдарованість, її види, особливості, вікові особливості обдарованих дітей; 

 • розробка комплексу психологічних, педагогічних, методичних порад та 
рекомендацій для підготовки студентів і корегування професійної діяльності вчителів. 

Потрібно удосконалити теоретичну, методичну, практичну підготовку майбутніх 

вчителів початкової школи з основних психолого-педагогічних і спеціальних 

дисциплін. Вважаємо, що розвиток ключових компетентностей (у контексті розвитку 
обдарувань учнів) майбутнього вчителя початкової школи набуватиме особливої 

ефективності під час удосконалення змісту, форм та методів його професійної 

підготовки. Внесення змін у навчальні курси, а також впровадження нових спецкурсів 

з вивчення проблем обдарованостей забезпечить можливість суттєво вплинути на 
якість підготовки студентів відділення початкового навчання до роботи з 

обдарованими учнями. Перспективи педагогічного дослідження полягають у 

визначенні педагогічних умов розвитку обдарувань молодших школярів в системі 

підготовки вчителя початкової школи. 
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Вища освіта в Україні спрямована на забезпечення фундаментальної наукової, 
загальнокультурної, практичної підготовки фахівців, які мають визначати темпи та 

рівень науково-технічного, економічного і соціально-культурного прогресу, 

забезпечувати всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності 

суспільства.  
Однак вирішення окреслених завдань в реальному навчально-виховному процесі 

педагогічного ВНЗ є не завжди можливим, оскільки, як констатують сучасні науковці, 

нині недооцінюється психолого-педагогічна теоретична та практична підготовка 

учителів. Означена проблема проявляється в рівні готовності майбутніх учителів 
початкових класів до педагогічного спілкування. Вивченню психолого-педагогічних 

основ культури педагогічного спілкування та теоретико-методологічних засад її 

формування присвячені роботи Г.Балла, Л.Барановської, С.Братченка, В.Грехньова, 

І.Зязюна, К.Левітана, Л.Петровської, І.Синиці, А.Співаковської та ін. Сутність, 
структура та функції професійно-педагогічного спілкування активно досліджувалися 

О.Бодальовим, В.Кан-Каліком, Г.Ковальовим, Я.Коломінським, О.Леонтьєвим, 

А.Марковою, О.Мудриком та ін. Стилі педагогічного спілкування, їх види та 

структуру, мотиваційно-ціннісні детермінанти, вплив на референтність педагога 
вивчали М.Березовін, О.Бодальов, В.Галузяк, В.Кан-Калік, В.Коломієць, С.Шеїн та ін.   

Метою окресленої статті є обґрунтування методики формування навичок 

педагогічного спілкування у процесі професійної підготовки майбутніх учителів 

початкових класів. 

Професійно-педагогічне спілкування – система прийомів органічної соціально-

психологічної взаємодії педагога і студентів, змістом якої є обмін інформацією, 

пізнання один одного, організація діяльності й стимулювання діяльності студентів, 

організація і корекція стосунків у колективі студентів, обмін ролями, співпереживання 
і створення умов для самоутвердження особистості кожного студента. Педагогічне 

спілкування за своєю сутністю – творчий процес [1, c. 5]. 

Педагогічне спілкування має бути проникнутим життєрадісністю, гуманністю, 

людяністю й оптимізмом. Воно виконує такі функції: 
– взаємопізнання педагогічних працівників і студентів; обмін думками, 

почуттями та інформацією;  

– організація та здійснення різноманітних і багатогранних навчально-виховних 
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